

● Культура

Хорошо живите, песней дорожите!



В Улан-Удэ состоялся 11-й Межрегиональный фестиваль-конкурс эвенкийской культуры имени В.С. Гончикова. Мероприятие прошло с торжественной помпой в бурятском академическом театре драмы им. Х. Намсарова. Наше районное сообщество КМНС не осталось в стороне от столь яркого этнокультурного события. На мероприятии управлялся местный вокальный чемпион, Алексей Мушников, сотрудник Этнокультурного центра имени В.С. Константинова (село Нелькан).

Алексей Мушников был избран краевым сообществом КМНС, дабы с честью отстоять вокальные традиции края и Аяно-Майского района. Исполнитель уверенно прошел отборочный тур фестиваля, хотя конкуренция была весьма

жесткой. Помимо него за лидерство состязалось еще 30 исполнителей и вокальных коллективов – артисты из Амурской области, Саха-Якутии, Хабаровского, Забайкальского, Красноярского краев, Иркутской области, певцы из северных

районов Бурятии и самого Улан-Удэ. До финала добрались только 12 исполнителей, среди них и Алексей Мушников с песней «Аят бидекалду» («Хорошо живите!») Видимо, успех приносит не только мастерство, но и позитивный тон выс-

тупления. В своей возрастной категории Алексей Мушников занял уверенное первое место. Победителя наградили почетным дипломом и сертификатом на 5 тыс. рублей.

Видео финального выступления Алексея было размещено в районных соцсетях и вызвало немало положительных отзывов: «Соль земли Аяно-Майской!», «Голос бомба, снимаем шляпу!», «Самородок нашего района. Звездочка!» и прочее в подобном духе. В целом, можно заметить, что победы на этнокультурном поприще радуют местное население не менее, чем победы спортивные.

Сергей ЛАПОНИКОВ.



● Общество

Смотрите, завидуйте, я – гражданин!

Второго декабря в торжественной обстановке и с высоким патриотическим подъемом прошла церемония вручения паспортов. Дубликаты бесценного груза (согласно Маяковскому) вручались ученикам Аянской школы, которые достигли четырнадцатилетия и готовы постигать азы гражданской ответственности. Церемония проводилась в спортивном зале школы при участии почетных гостей. Организаторы мероприятия отмечают, что оно осуществлялось в рамках реализации проекта молодежного «Движения Первых».

В качестве почетных гостей на церемонии присутствовали новоизбранный глава района Сергей Альбертовский и его заместитель Марина Скиба. Естественно, молодые граждане не могли избежать напутственных речей и поздравлений, связанных с обретением нового социального статуса. «Вы должны с честью нести гордое звание гражданина РФ. Не бойтесь ставить перед собой возвышенные цели, раскрывайте свои способности и реализуйте творческий потенциал. От этого зависит не только ваше личное благополучие, но и благополучие всей страны. Ищите свой уникальный жизненный путь», - примерно в подобном гражданско-патриотическом ключе были выдержаны напутственные речи.



Молодые граждане ответили исполнением государственного гимна и принесли обещание хранить пожизненную верность Отчизне. Участникам церемонии в качестве патриотического сувенира достались специальные обложки на паспорт, украшенные тематической символикой Движения Первых. Организаторы мероприятия позиционируют его как особенно важный шаг по развитию гражданственности среди местной молодежи.

Сергей ЛАПОНИКОВ.

Уважаемые жители Аяно-Майского района, дорогие земляки!

Примите самые добрые поздравления с Днем рождения нашего любимого района - малой родины, частицы великой России, дорогой сердцу каждого, кто здесь проживает.

День рождения района - это праздник тех, чьим трудом создавался наш замечательный край, и тех, кому еще только предстоит перенять эстафету ответственности за судьбу своей малой Родины. Ведь место, где мы родились, делали первые шаги, впервые познакомились с миром знаний, выросли, приобрели друзей, познали первые сокровенные чувства, живем и работаем, навсегда оставляет видимый след в душе. В нашем районе много талантливых, инициативных, трудолюбивых, умеющих работать и идти в ногу со временем, сильных духом и волей людей. Какими бы разными мы ни были, всех нас объединяет любовь к нашему общему дому, неравнодушие к его традициям и внешнему облику, который год от года улучшается: обновляется коммунальная инфраструктура, капитально ремонтируются здания школ, благодаря развитию местных инициатив открываются детские игровые площадки, ремонтируются дороги, кладбища. Каждый прожитый районом год – это шаг вперед.

Будущее района зависит, прежде всего, от нас, от нашего взаимоуважения, поддержки и желания сделать его современным, комфортным и благоустроенным.

Спасибо вам, дорогие земляки, за любовь и преданность родному краю, за ваш труд и заботу о благополучии нашего общего дома.

От всей души желаю вам счастья, здоровья и благополучия, успехов в больших и малых делах, уверенности в завтрашнем дне! А нашему району – счастливого будущего, новых побед и достижений, дальнейшего развития и процветания!

С Днем рождения, район! С праздником!

Уважаемые жители и гости Аяно-Майского муниципального района!

Примите поздравления с государственным праздником – Днем Конституции Российской Федерации!

Основной закон – надежный фундамент независимости и национального суверенитета России. Чтить основной закон, как и государственные символы своей страны, - значит быть патриотом. Патриотизм, гражданская ответственность начинаются с малого: с заботы о родных и близких, о земляках, о своем районе. Очень важно воспитывать это понимание в подрастающем поколении. Тогда мы сможем быть уверенными в завтрашнем дне, реализовывать новые смелые проекты, развивать и совершенствовать все отрасли хозяйства, сможем жить в сильном правовом государстве с развитым гражданским обществом.

От всей души желаю вам уверенности в завтрашнем дне, доброго отношения друг к другу, здоровья, счастья, успехов на благо района!

С.А. Альбертовский,
глава муниципального района.

Уважаемые жители Хабаровского края!

Сегодня мы отмечаем один из важнейших государственных праздников страны - День Конституции.

Она была принята более тридцати лет назад, когда стоял вопрос о самом существовании нашей страны. В ней закреплены основы, на которых до сих пор зиждется наше государство. Прежде всего это - суверенитет и независимость Отечества, а также благополучие людей.

Как подчеркивает Президент Владимир Путин: «Это сыграло очень важную роль для сохранения самой России, для того чтобы она не развалилась, не распалась. Главным и основным в Конституции является, конечно, защита прав, свобод и интересов наших граждан».

При этом наша Конституция - не статичная догма, а живой организм, который всегда соответствует стремительно меняющимся условиям времени.

Несколько лет назад народ России, мы с вами, проголосовали за необходимые и актуальные поправки в Основной закон страны. Они еще больше упрочили незыблемость наших традиционных ценностей, социальные гарантии и преемственность поколений. Это - не просто красивые слова, но отражение характера, души нашего многонационального народа.

Их мы должны сохранить и передать детям и внукам. Потому право россиян оставаться свободными, сильными и независимыми сегодня отстаивают наши воины в ходе специальной военной операции!

Дорогие друзья!
Конституция Российской Федерации - основной документ, которым все без исключения представители власти должны руководствоваться, чтобы сделать лучше жизнь людей.

Но соблюдать ее - обязанность каждого из нас. Только в этом случае будут торжествовать закон и право.

Поздравляю вас с праздником!

Желаю успехов, благополучия и процветания!

Д.В. Демшин,
губернатор Хабаровского края.

Уважаемые читатели, в редакции нашей газеты идет подписка на I полугодие 2025 года. Стоимость для частных лиц составляет 540 рублей, для юридических - 690 рублей. Оставайтесь с нами!

СОВРЕМЕННАЯ ШКОЛА

НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

ОБРАЗОВАНИЕ
2024 ГОД

208

центров «Точка Роста»
открыто с 2019 по 2024
годы во всех районах
Хабаровского края

ТОЧКА
РОСТА

66

центров цифрового
и гуманитарного
профиля



142

центра технологической
и естественно-научной
направленности



Центры создаются в школах, расположенных в сельской местности и малых городах края

Более 28 тыс. школьников края охвачены деятельностью центров

Работа Центров направлена на расширение возможностей в освоении учебных предметов, повышение качества образования и охвата обучающихся программами основного общего и дополнительного образования с использованием современного оборудования

Новости края

Коротко о главном

Губернатор Хабаровского края Дмитрий Демешин и председатель «Промсвязьбанка» Петр Фрадков подписали соглашение о сотрудничестве. Банк готов принять участие в возведении пятизвездочного гостиничного комплекса в Хабаровске и строительстве финансово-делового центра «Хабаровск-Сити».

Проблемные вопросы Хабаровска обсудили в правительстве края. Губернатор Дмитрий Демешин ввел практику заслушивания отчетов глав муниципалитетов на еженедельных аппаратных совещаниях.

Отдаленные поселения Хабаровского края переходят на оптические линии связи, что приведет к росту интернет-скоростей. В п. Березовый и с. им. Полины Осипенко заменили устаревшие медные линии связи.

22 моста обновят на краевых автодорогах в 2025 году по новому нацпроекту «Инфраструктура для жизни». Ремонт выполнят в восьми муниципальных образованиях края.

Виталий Степанов назначен на должность прокурора Хабаровского края. С октября 2021 он занимал должность первого заместителя прокурора Красноярского края. Он сменил Николая Рябова, который стал начальником управления Генеральной прокуратуры РФ по Сибирскому федеральному округу.

Автопарк краевой лесной охраны в этом году пополнили 26 единиц техники. Ее закупили по нацпроекту «Экология» и в рамках региональной госпрограммы.

В 2024 году в многоквартирных домах края установили 228 новых лифтов. На эти цели было направлено более 900 млн рублей.

В краевой больнице им. профессора О.В. Владимирцева Хабаровска совершенствуют работу искусственного интеллекта. За год в отделении учреждения выполняется более 20 тыс. исследований головного мозга, результаты диагностики стали более точными и быстрыми.

Детский центр отдыха и оздоровления в с. Бычиха Хабаровского района построят при федеральной поддержке.

Хабаровский край передал очередную партию спецоборудования для военнослужащих в зоне СВО. Бойцы на передовой получают все необходимое для скорейшего завершения спецоперации.

Хабаровский край присоединился к эксперименту по новому налоговому режиму. Автоматизированная упрощенная система налогообложения будет введена в регионе с 1 января 2025 года.

Хабаровск борется за звание «Молодежная столица России – 2025». Победителя объявят 22 декабря в Москве на ежегодной премии «Время молодых».

Заслуженная артистка России Нонна Гришаева продолжит марафон поддержки Хабаровского краевого академического музыкального театра #ЯсХМТ. Концерт состоится 11 февраля в Хабаровске.

В Хабаровском крае более 85 тыс. человек вовлечены в добровольческую деятельность.

Фестиваль удэгейской культуры прошел в Хабаровском крае. Новая творческая площадка в с. Гвасюги района им. Лазо объединила этнических исполнителей.

Самый большой дальневосточный открытый каток заливают на набережной Хабаровска. Открытие состоится 22 декабря.

Пресс-служба губернатора
и правительства Хабаровского края.

Коротко

Тепло для солдат

Патриотически настроенные жители районного центра организовали зимнюю акцию «Тепло для солдат». В ее рамках велся сбор денежных средств для приобретения теплых вещей, которые пригодятся на передовой участникам СВО.

Речь идет о термобелье, носках, перчатках, шапках, шарфах. «С приближением морозов появляется особая необходимость в теплых вещах для военнослужащих, которые вынуждены выполнять боевые задачи в полевых условиях. Теп-

лые вещи помогут парням нести нелегкую службу», - в этом ключе комментируют мероприятие организаторы.

Совет ветеранов муниципального района собрал 62 тысячи рублей в рамках «теплой» акции. Житель Аяна Андрей Найко предоставил для благотворительных нужд двусторонний камуфлированный зимний костюм. Организаторы благодарят за участие в акции всех неравнодушных жителей села.

Соб. инф.

Язык мой...

В Джигдинской образовательной школе уже второй год преподают эвенкийский язык. Его изучают дети с 1-го по четвертые классы, но по выбору. Педагог прошла курсы по ФГОС «Моя Эвенкия» и старается привить ученикам любовь к изучаемому языку и его понимание.

Эвенкийский язык имеет более пятидесяти говоров. В Джигдинской школе дети слышат тоттинский диалект эвенкийского языка, а педагог штудирует всю литературу, какая есть, и очерки про алдано-учурский диалект. Старается разговаривать со школьниками на эвенкийском языке.

ке, знакомит со словами, связанными с семьей, домом, с животным и растительным миром, природой и природными явлениями, человеком и частями его тела.

Родители дома слушают, что говорят дети, и радуются их новым познаниям. Изучение любого языка имеет свои сложности и особенности - не каждому легко дается и русский, но мы говорим на нем и изучаем его. Ведь знание родного языка нужно хотя бы для того, чтобы лучше понимать свои корни и культуру.

Соб. инф.

Подарки прибыли!

Коммерческим рейсом в Нелькан доставлено 3,5 тонны почты и груз индивидуальным предпринимателям. Жители захребтовой части района радуются доставке долгожданных посылок и корреспонденции.

Сотрудники нашего отделения Почты России оперативно работали все дни. Смс-оповещение приходило даже в выходные. Неудивительно, ведь нужно рассортировать такой объем почтовых отправлений - на маркетплейсах сельчане заказывают все, от хозяйственной тары под воду до продуктов, обуви и подарков. Вот и трудились почтовые работники, несмотря на выходные - и справились с задачей. Ведь приближается самый долгожданный праздник, Новый год, так что посылки и подарки поспели как раз вовремя.

Почтовые отправления теперь нужно доставить и в Джигдинское поселение, и в самое отдаленное село района, Аим. Дети ждут подарки и там. А мы выражаем огромную благодарность работникам за проделанную работу. Выдача посылок и корреспонденции все еще идет. Люди спешат на почту с саночками, подъезжают на «Буранах» и машинах.

А в коммерческих магазинах на прилавках опять фрукты, молочные и колбасные изделия, яйцо. Выбор есть, и это не последний самолет. Ждем завоз товара в Нельканское потребительское общество.

Елена ЕФРЕМЕНКОВА.

Готовимся к Новому году

В Нелькане в преддверии Нового года объявили конкурс «Новогодняя сказка», который будет проходить с 15-го до 25 декабря. Администрация поселения проводит этот конкурс ежегодно, а участники создают своими руками новогодние игрушки, поделки, украшают придомовую территорию, создавая праздничную атмосферу. Поднимают настроение не только себе, но и окружающим.

Итоги конкурса будут подведены - и обязательно с вручением подарков. В центре села по традиции установят главную сельскую елку, в этом году она у нас четырехметровая: реализация проекта ТОС.

Соб. инф.

Здоровье

Гепатит С: приказано уничтожить!

Президент России Владимир Путин поставил перед национальной системой здравоохранения цель - к 2030 году искоренить на территории РФ вирусный гепатит С. Работа по ликвидации опасной инфекции будет проводиться в рамках реализации национальных проектов, направленных на развитие и укрепление системы здравоохранения.

Поясним, что гепатит С - это смертельно опасный вирус, который поражает печень, вызывает воспаление, цирроз и рак. Гепатитом можно заразиться при контакте с зараженной кровью и при половом контакте. Может протекать в тяжелой и относительно легкой форме. Специальные противовирусные препараты могут победить заболевание более чем в 95% случаев, однако серьезной проблемой остается низкий доступ населения к средствам диагностики и лечения. По данным ВОЗ, в 2022 году от гепатита умерло примерно 242 000 человек. Эффективной вакцины против гепатита не существует.

Для жителей Аяно-Майского района будет проводиться специальное обследование с целью обнаружения ге-

патита и его последующего лечения. Запланировано обследование всего населения района старше трех лет. Будет проводиться забор крови (в качестве анализа), полученные образцы направят на исследование в центр СПИД в Хабаровске. При выявлении заболевания лечение предоставят бесплатно. Исследование крови проводится с письменного согласия пациента, или, если речь идет о ребенке, с согласия родителей. Результат предоставляется в индивидуальном порядке, по аналогии с тестами на ковид. Данную информацию опубликовала в социальных сетях главврач ЦРБ Е.А. Братышева и просила жителей района отнестись к ней предельно серьезно. Гепатит - не шутка, а обследование и лечение предоставляют бесплатно.

В райцентре, среди детей, забор анализов запланирован на 9-12 декабря, захребтовая часть района будет проводить обследование согласно внутреннему графику. Сроки проведения обследования среди взрослого населения района пока уточняются.

Соб. инф.

Общество

Прием вопросов к прямой линии начался

На сайте moskva-putin.ru начался прием вопросов для прямой линии с президентом России Владимиром Путиным. Желающие задать вопрос должны зарегистрироваться на ресурсе и прислать обращение как в виде текста, так и в формате видео.

Обратиться к главе государства также можно по телефону 8-800-200-40-40. Кроме того, можно совершить видеозвонок через сайт или задать вопрос через мобильное приложение.

До этого пресс-служба Кремля сообщила, что прямая линия с Путиным начнется 19 декабря в 12:00 по московскому времени.

6 декабря пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков заявил, что Кремль использует искусственный

интеллект (ИИ) для обработки вопросов граждан к прямой линии. По его словам, благодаря ИИ Путин будет иметь общее представление обо всех вопросах, поступивших на прямую линию. Он добавил, что систему ИИ, задействованную в подготовке прямой линии, тестировали на массивах данных прошлых лет.

Последняя прямая линия главы государства прошла 14 декабря 2023 года и также была совмещена с большой пресс-конференцией. До этого совмещенный формат пресс-конференции и прямой линии применялся в 2020 году, когда провели оба мероприятия в прежнем виде помешала пандемия коронавируса.

Павел Зубов, Газета.Ру.

● Демография

«Семейноцентризм» для повышения рождаемости

В правительстве подготовили демографическую стратегию «семейноцентризма»: совершенствование правил предоставления маткапитала, повышение эффективности выплаты алиментов, введение наград для «многодетных» бабушек и дедушек — эти и другие меры вошли в проект Стратегии действий по реализации семейной и демографической политики, поддержке многодетности в Российской Федерации (есть у РБК). Документ, подготовленный при участии всех основных ведомств, разработан по поручению президента и рассчитан до 2036 года.

Среди целей стратегии - «сохранение населения за счет повышения уровня рождаемости», «охрана, поддержка и защита семьи как фундаментальной основы российского общества», «укрепление института семьи и брака как союза мужчины и женщины на основе сохранения и продвижения традиционных семейных ценностей».

Предполагается, что документ будет реализовываться в два этапа. На первом - с 2025 до 2030 года - запланировано совершенствование федерального и регионального законодательства в сфере семейной и демографической политики, начало действия нацпроекта «Семья» (он назван ключевым инструментом реализации стратегии, при том что «семейноцентричность» предполагается внедрять и в другие нацпроекты), корректировка госпрограмм. Второй этап - с 2031 по 2036 год - расписан не так детализированно, но также предполагает выполнение плана мероприятий по реализации стратегии и осуществление дополнительных мер, необходимых для достижения ее целей и задач.

Стратегия - это концептуальный документ, который предполагает определение общего видения проблем и подходов к их решению, пояснили РБК в Минтруде. «Во исполнение стратегии будет разработан план мероприятий по этапам, который установит ответственных за каждое из мероприятий стратегии и сроки исполнения», - указали там.

В ее разработке участвовали «практически все ведомства», а также ведущие демографические научные школы - Институт демографических исследований ФНИСЦ РАН, кафедры народонаселения, социологии семьи и демографии МГУ, Институт социального анализа и прогнозирования РАНХиГС, подразделения НИУ ВШЭ, а также представители «родительского сообщества», уточнили в Минтруде.

Больше детей - больше поддержки

Одна из ключевых задач стратегии - улучшение системы поддержки семей с детьми и создание дополнительных стимулов для их рождения. Действовать в этом направлении планируется исходя из принципа «увеличения совокупного объема помощи в зависимости от очередности рождения и количества детей в семье», для того чтобы приоритетную поддержку получали домохозяйства, у которых количество детей больше. К ключевым мероприятиям в рамках этого направления в документе отнесены следующие:

Совершенствование правил предоставления материнского капитала

Первоначально материнский капитал действовал только на вторых и последующих детей, однако с 2020 года его распространили на первенцев. В 2024 году размер выплаты составляет 630 380,78 руб. на первого ребенка, если же после родился второй ребенок, родители получают еще 202 643,96 руб. Более перспективной с точки зрения улучшения ситуации с рождаемостью была бы поддержка посредством маткапитала родителей вторых и последующих детей, говорили РБК демографы.

Впрочем, маткапитал - не единственная мера поддержки семей, условия предоставления которых планируется совершенствовать. Так, в стратегию заложена возможность донаторской ежемесячной пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка и социального контракта, а также улучшение механизмов предоставления различных региональных и муниципальных мер по принципу «социального казначейства».

Маткапитал в первые годы был действенной программой, способствовал за все время действия 2,5-3 млн дополнительных рождений, но перенос выплаты со второго на первого ребенка был ошибочным, говорит директор Центрального экономико-математического института РАН Альберт Бахтизин. «В этой связи желательнее ввести прогрессивные выплаты в зависимости от количества людей [в семье] и привязать их к стоимости квадратных метров», - поддерживает он.

Разработка дополнительных мероприятий для профилактики бедности семей с детьми

Динамика рождаемости традиционно повторяет динамику доходов населения, указано в стратегии. Так, рост уровня доходов населения в период с 2007 по 2013 год наряду с реализацией масштабной демографической программы способствовал повышению уровня рождаемости. Снижение реальных доходов с 2016 года, напротив, негативно отразилось на динамике рождений. И хотя уровень бедности снизился с 15,2% в 2006 году до 8,5% в 2023 году, недостаточные доходы части семей и высокая закредитованность не позволяют принимать решения о рождении еще одного ребенка, говорится в документе. При этом потенциал влияния социальных мер на повышение благосостояния семей с детьми «практически исчерпан», поэтому дальнейшую динамику роста доходов необходимо будет обеспечить скорее экономическими инструментами, полагают авторы стратегии.

Среди мер, которые предлагается применять, - предоставление ежегодной выплаты семьям с двумя и более детьми (ранее ввести такую возможность поручил президент), развитие региональных мер поддержки, направленных на повышение качества жизни многодетных, в том числе в форме подарочных наборов новорожденным детям и практик функционирования пунктов проката предметов первой необходимости при рождении ребенка.

К 2030 году уровень бедности среди многодетных семей должен быть снижен вдвое, до 12%, к 2036 году - до 8%, следует из указа о национальных целях развития России.

Основные прорывы, достигнутые за счет мер социальной поддержки, уже действительно практически исчерпаны, подтверждает проректор, директор Института социальной политики НИУ ВШЭ Лилия Овчарова. По ее мнению, теперь требуются дополнительные решения, касающиеся оплаты труда, в том числе в бюджетной сфере.

«Сегодня у нас в 32 регионах две медианных заработных платы ниже, чем бюджет прожиточного минимума семьи, состоящей из двух работающих человек с двумя детьми. Это говорит о том, что сложившаяся система оплаты труда в силу разных причин настроена на то, чтобы в семье был один ребенок, максимум - два. И здесь необходимы соответствующие изменения», - уверена она.

Разработка мер по повышению эффективности выплаты алиментов

В стратегию заложено принятие дополнительных мер по повышению эффективности исполнения алиментных обязательств, а также совершенствование семейного законодательства в части взыскания алиментов от детей, достигших возраста 18 лет, в период их обучения. В 2023 году судебные приставы взыскали

алиментов на 68 млрд руб. - это на 20% больше, чем годом ранее, говорил министр юстиции Константин Чуйченко. Этой осенью Минюст подготовил дополнения в Семейный кодекс, которые обяжут родителей выплачивать алименты детям до возраста 23 лет при их очном обучении.

В последние годы принято с десяток законов, которые регулируют выплату алиментов, напоминает первый заместитель председателя комитета Госдумы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Татьяна Буцкая. «Это и ограничение по выезду за границу, вожделение автомобиля, это ужесточение административной и уголовной ответственности», - указывает она. Кроме того, с 2025 года в России появится реестр неплательщиков алиментов. «Проблема неплатежей по алиментам есть, но с каждым годом мы видим, что она сокращается», - отмечает депутат.

Почему в России снижается число родившихся

Россия входит в первую десятку стран мира по численности населения и выступает идеологическим центром поддержки традиционных духовно-нравственных ценностей, среди которых особая роль отведена семейным, указано в проекте стратегии. Однако, как и все страны, Россия сейчас проходит этап демографического перехода, который характеризуется снижением рождаемости. Если в период 2006-2013 годов число рождений выросло с 1,48 млн до 1,89 млн детей в год, то с 2016 года началось ежегодное снижение рождаемости - до 1,26 млн рождений в 2023 году.

Замедление динамики рождений вызвано несколькими факторами, следует из стратегии. Среди них:

- негативное влияние «демографических волн», которое выражается в снижении числа женщин репродуктивного возраста;
- изменение ценностных установок молодого поколения: преобладание модели жизненного цикла, когда молодые люди сначала реализуются в профессиональной сфере, добиваются финансовой самостоятельности и только потом принимают решения о создании семьи и рождении детей;
- рост доли городского населения, которое характеризуется сравнительно меньшим уровнем рождаемости;
- увеличение доли лиц старших возрастов: на начало 2024 года граждане в возрасте 65 лет и старше составляли более 17% населения;
- низкая приверженность граждан к сохранению и укреплению своего здоровья.

Жилищная проблема

По данным социологических опросов, недостаточность жилищных условий является одним из ключевых барьеров к рождению детей. В таких условиях важно обеспечить введение стимулов к рождению ребенка во всех программах улучшения жилищных условий, развивать механизмы обеспечения жильем семей с детьми - в том числе неипотечные, указано в проекте стратегии. В этой части документом предлагаются следующие направления работы:

- развитие доступного арендного и социального жилья для молодых семей и семей с детьми;
- поддержка строительства доступного жилья, в том числе отвечающего потребностям многодетной семьи;
- совершенствование порядка предоставления льгот по содержанию жилья и оплате коммунальных услуг в регионах;
- совершенствование финансовых механизмов, повышающих доступность жилья (программы льготного ипотечного кредитования, предоставление целевых субсидий);
- расширение условий для совместного проживания студентов, имеющих детей, в общежитиях образовательных организаций высшего образования.

Помимо ипотечного кредитования у нас должны появиться другие формы решения жилищной проблемы семей с детьми, говорит Овчарова. «В других странах, где политика нацелена на содействие росту рождаемости, действует такая формула: если ты живешь в арендном жилье, то можешь позволить себе рождение детей. И это на старте более комфортная ситуация, чем брать ипотечные кредиты», - отмечает она. В России же рынок арендного жилья для семей с детьми пока что отсутствует, и это в значительной степени является барьером для рождения первых детей, указывает Овчарова.

Поставленные в стратегии цели очень амбициозны, но многие предлагаемые экспертным сообществом механизмы ее реализации могут остаться благими пожеланиями без выверенной денежно-кредитной политики, не составляющей преград для решения семьями квартирного вопроса, добавляет Бахтизин.

Другим направлением поддержки семей с детьми должно стать создание условий для совмещения родителями семейных обязанностей с профессиональными (в том числе при получении образования), указано в проекте стратегии. Ряд шагов в этом направлении уже сделан: например, был введен новый порядок оплаты больничного листа по уходу за больным ребенком в возрасте до восьми лет (независимо от страхового стажа родителя в размере 100% среднего заработка), а также «существенно увеличен» максимальный размер пособия по беременности и родам и пособия по уходу за ребенком до полутора лет - до 565 тыс. руб. и 49 тыс. руб. соответственно в 2024 году, указано в документе. Дальнейшее развитие в этой сфере должно происходить с применением следующих мер:

- создание условий для студенческих семей и студентов с детьми в период получения образования - предоставление индивидуального плана обучения, специальных выплат, развитие в образовательных организациях инфраструктуры комнат матери и ребенка, групп кратковременного пребывания детей;
- распространение гибкого графика, дистанционной и иных индивидуальных форм занятости для беременных работниц, а также сотрудников с несовершеннолетними детьми;
- гармонизация режимов работы дошкольных образовательных организаций с графиками работы родителей (создание дежурных групп или дежурных образовательных организаций);
- развитие присмотра и ухода за детьми в семье через распространение практик создания семейных дошкольных групп, дневного ухода за детьми на дому.

Буквально пять лет назад Россия относилась к странам, где конфликт между экономической активностью и семейными функциями максимален, отмечает Овчарова. По ее мнению, это «в значительной степени» способствовало снижению суммарного коэффициента рождаемости. «Комфортность корпоративной среды для рождения детей должна стать особенностью ближайших двенадцати лет», - подчеркивает она.

Однако для рождения детей должна быть комфортной не только среда на работе, но и в учебных заведениях. «Все равно студенты и учащиеся будут откладывать рождение детей на период после окончания учебы, и этот тренд очень трудно переломить. Но если ребенок уже зачат, то у студентки не должно быть такого ощущения, что нет никакого другого выхода, кроме как аборт», - говорит Овчарова. Она предлагает ввести стипендию в размере полутора прожиточных минимумов для студенток, оказавшихся в такой ситуации.

Одним из резервов повышения рождаемости является состояние репродуктивного здоровья населения, указано в стратегии. Для его улучшения в документе предусмотрены следующие направления действий:

- повышение доступности медицинской помощи женщинам по месту жительства, включая сельские территории, поселки городского типа, малые города;
- внедрение новых подходов в работе женских консультаций, в том числе в части консультирования женщин в состоянии репродуктивного выбора, а также формирования «положительных репродуктивных установок»;
- развитие программ наблюдения, реабилитации и психологической поддержки женщин после родов;
- совершенствование регионами системы питания беременных женщин, кормящих матерей, детей в возрасте до трех лет, детей с хроническими заболеваниями, детей-инвалидов;
- развитие методов преодоления бесплодия, в том числе вспомогательных репродуктивных технологий.

Кроме того, необходимо усилить меры по контролю за потреблением детьми алкогольной, спиртосодержащей продукции, наркотических, психотропных веществ и развивать профилактические формы работы по «снижению уровня суицидальных проявлений среди детей и молодежи», говорится в стратегии.

Анализ репродуктивных установок граждан показывает, что большинство россиян (72% женщин и почти 70% мужчин) хотели бы иметь двоих и более детей, указано в проекте стратегии. Однако как желаемое, так и ожидаемое число детей в последние годы снижается, что ограничивает возможности влияния мер поддержки семей с детьми на повышение рождаемости. Соответственно, укрепление ценности семьи и родительства будет иметь определяющее значение на развитие демографической ситуации, заключают авторы стратегии.

Для продвижения в обществе семейного образа жизни необходимо предпринять следующие шаги:

- преимущественное использование образа многодетной семьи при формировании регионального и федерального медиаконтента, в том числе в рекламных кампаниях коммерческого сектора;
- расширение программ психологического сопровождения семей, направленных на сохранение долгосрочных семейных союзов, профилактику разводов;
- популяризация института добровольного посредничества (медиации) при разрешении семейно-правовых споров с акцентом на сохранение и восстановление семейных взаимоотношений;
- развитие «качественного позитивного контента» для семей с детьми в интернете;
- введение общественных наград для «многодетных и многодетных» дедушек и бабушек, прадедушек и прабабушек.

На сегодняшний день 67% россиян считают крепкую семью наиболее важной ценностью, указано в стратегии. Однако в группе молодежи до 24 лет такого мнения придерживаются «только 57% опрошенных». При этом ценность рождения детей напрямую связана с ценностью брака, а исследования Росстата показывают, что молодежь «склонна к откладыванию регистрации брака и проверке чувств совместным проживанием», констатируется в документе.

Потенциал «ценностных мер» с точки зрения увеличения рождаемости велик, считает профессор Института демографических исследований ФНИСЦ РАН Тамара Ростовская. «В частности, мы четко видим, что брачность и рождаемость в нашей стране тесно связаны. А практически всегда в основе развода - ценностный конфликт, неумение выстраивать отношения, в которых всем членам семьи было бы комфортно взаимодействовать», - указывает она.

Семейноцентризм всей госполитики

Оценка результатов реализации стратегии будет происходить через контроль достижения ее ключевых показателей, указано в документе. А именно:

- суммарный коэффициент рождаемости (среднее число детей на одну женщину) на уровне 1,6 к 2030 году и 1,8 к 2036 году. При этом третьих и последующих детей - не менее 0,475 и 0,485 соответственно. По итогам 2023 года суммарный коэффициент рождаемости составил 1,41, снизившись по сравнению с годом ранее;
- ожидаемая продолжительность жизни при рождении на уровне 78 лет к 2030 году, к 2036 году - 81 год. Продолжительность здоровой жизни - 68 и 72 года соответственно. В 2023 году показатель ожидаемой продолжительности жизни достиг 73,41 года;
- младенческая смертность к 2030 году - не более 3,9 промилле, к 2036 году - 3,7 промилле (количество умерших в возрасте до года на 1000 новорожденных. — РБК);
- количество многодетных семей - не менее 2,4 млн к 2030 году, к 2036 году - не менее 2,7 млн;
- доля беременных женщин, обратившихся в медицинские организации в ситуации репродуктивного выбора, получивших помощь и вставших на учет по беременности к 2030 году - не менее 26%, к 2036 году - не менее 30%.

С точки зрения практической реализации ключевым инструментом стратегии станут новые национальные проекты - причем не только нацпроект «Семья», но и другие нацпроекты, которые сейчас дорабатываются с учетом «семейноцентричности», заявили РБК в Минтруде. При этом положения стратегии должны учитываться и при разработке стратегических документов на уровне субъектов, следует из документа. Дополнительным механизмом реализации стратегии в регионах может стать установление показателя «суммарный коэффициент рождаемости» в качестве КРП для губернаторов и региональных исполнительных органов власти, указано в стратегии.

Стратегия формировалась, для того чтобы ответить на основные вызовы, которые сегодня сформировались, основной из которых - это низкая рождаемость, говорит Овчарова. «Демографические прогнозы нашего университета и прогнозы Росстата говорят о том, что целевое значение суммарного коэффициента рождаемости (1,8 - РБК) выше высокого демографического прогноза (1,79 к 2045 году. - РБК). Это значит, что должны быть задействованы все известные меры содействия росту рождаемости и должны еще появиться новые», - замечает она.

При этом стратегия фиксирует новый с политической точки зрения сюжет - то, что вся политика в нашей стране должна стать семейноцентричной, говорит Овчарова. «То есть вся экономическая политика, инфраструктурная политика должна исходить из того, что жизнь в нашей стране для семей с детьми должна стать более комфортной», - резюмирует она.

РБК.

● **Официально**

Вниманию природопользователей

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие на территории Хабаровского края деятельность в области образования, обработки, утилизации, обезвреживания, размещения отходов производства и потребления, обязаны представить в Приамурское межрегиональное управление Росприроднадзора в срок до 01.02.2025 отчетность за 2024 год по форме №2-ТП (отходы) «Сведения об образовании, обработке, утилизации, обезвреживании, размещении отходов производства и потребления» в соответствии с приказом Федеральной службы государственной статистики от 09.10.2020 № 627 «Об утверждении формы федерального статистического наблюдения с указаниями по ее заполнению для организации Федеральной службы по надзору в сфере природопользования федерального статистического наблюдения за отходами производства и потребления».

Отчетность по форме №2-ТП (отходы) от природопользователей принимается в форме электронного документа, подписанного усиленной квалифицированной электронной подписью, сформированного путем использования электронных сервисов, через веб-портал приема отчетности Росприроднадзора «Личный кабинет» по адресу: <https://lk.rpn.gov.ru/#/>.

Форму федерального статистического наблюдения № 2-ТП (отходы) «Сведения об образовании, обработке, утилизации, обезвреживании, размещении отходов производства и потребления» (далее - форма) предоставляют юридические лица и физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица (индивидуальные предприниматели), осуществляющие деятельность в области обращения с отходами производства и потребления, региональные операторы по обращению с твердыми коммунальными отходами, операторы по обращению с твердыми коммунальными отходами.

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, не относящиеся к субъектам малого и среднего предпринимательства, обследуются в сплошном порядке.

Форму не предоставляют юридические лица и индивидуальные предприниматели, относящиеся к субъектам малого и среднего предпринимательства, у которых образуются только твердые коммунальные отходы массой менее 0,1 тонны, заключившие договор с региональным оператором и не осуществляющие деятельность в области обращения с отходами производства и потребления (обработку, утилизацию, обезвреживание, размещение отходов).

За справками по заполнению формы обращаться: Лескова Людмила Петровна, тел. (4212) 56-24-69 (доб. 27152), e-mail: leskova.lp@rpn.gov.ru.

● **Финансы**

Не мелочась

Зарегистрированное во Владивостоке частное учреждение правозащиты подало в Арбитражный суд Санкт-Петербурга иск о финансовой несостоятельности Банка России. Заявленная сумма исковых требований составляет более 3,6 трлн рублей.

Исковое заявление поступило 13 ноября. Никакого решения по нему пока нет. При этом компания не ограничилась Санкт-Петербургом и подала еще более двух десятков аналогичных исков к Центробанку в арбитражные суды разных регионов.

По данным открытых источников, компания была зарегистрирована во Владивостоке в августе 2024 года в одной из квартир на Кирова, 49 с видом деятельности «Деятельность правозащитных организаций». Она уже пыталась судиться с Министерством финансов и Росгвардией.

Напомним, недавно Центробанк обновил абсолютный рекорд по ключевой ставке, повысив ее сразу на 2 процентных пункта - до 21%.

Коммерсант.

● **Вопрос-ответ**

Что нового в маткапитале?

Владимир Путин подписал закон «О бюджете Фонда пенсионного и социального страхования на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов». Отдельный пункт в нем посвящен маткапиталу.

Согласно документу, в 2025 году размер выплат увеличится на 7,3%: за первенца родители будут получать 676 398 руб., за второго ребенка - 893 835 руб., в 2026 году - 706 836 и 934 058 руб. соответственно. В 2027-м - 735 109 и 971 420 руб.

Напомним, материнский капитал повышается ежегодно 1 февраля. В целом на эти выплаты власти планируют предоставить в течение трех лет около 1,7 трлн руб.

Примерно такую же сумму правительство собирается выделить на программы улучшения жилищных условий семей с детьми.

«Мы рассчитываем, что средствами материнского капитала воспользуются более 1 млн граждан», - говорил в октябре Антон Котьяков, глава Министерства труда и социальной защиты РФ.

РИА «Новости».

● **Подвальчик**



Промашка вышла

Один мой друг, отучившийся в Первом медицинском, рассказал мне немало смешных историй. Вот одна.

Они сдавали «Судмедэкспертизу». Предмет не столько сложный, сколько тягостный - трупы, кишки и прочая чернуха.

Преподавателем был большой спец в этой дисциплине, матерый мужичина, который к студентам относился очень тепло. Иными словами, они были на 100% уверены, что зачеты он им проставит не глядя, автоматом. Но студент - человек предусмотрительный, и потому они решили подстраховаться: купили накануне экзаменов бутылку армянского коньяка, что было весьма непросто, ибо времена были антиалкогольные. Но раздобыли. И вручили ему. Он посомневался, но подарок принял, ничего не сказав... Короче, в день экзамена этот гад не пришел. Вместо него явился злой как чёрт какой-то другой препод, который группу в глаза не видел, и половине проставил «незачет». А их общий любимец благополучно ушел в запой...

Зажрались

С форума по кулинарии: «Подскажите, надо ли в тарталетки с черной икрой добавлять масло?»

Первый комментарий: «Будьте прокляты!»

Анекдоты

Маленький мальчик по имени Жумабек жил в неболь-

шой деревне. Он был настолько тупым, что никому не нравился. Особенно учительнице, которая всегда кричала на него: «Ты сводишь меня с ума, Жумабек!»

Однажды мать Жумабека пришла в школу, чтобы проверить, как у него дела. Учительница честно сказала матери, что ее сын - это просто катастрофа, получает очень плохие оценки, и она еще не видела такого тупого ребенка за всю преподавательскую карьеру. Мать была в шоке, она забрала сына из школы, и они переехали в другую деревню.

Двадцать лет спустя у учительницы диагностировали серьезное заболевание.

Ей посоветовали операцию, которую во всей округе может сделать лишь один хирург. Проанализировав ситуацию и понимая, что у нее нет другого выхода, учительница согласилась на операцию, которая прошла успешно.

Когда она открыла глаза после операции, то увидела симпатичного врача, который улыбался, глядя на нее. Она хотела поблагодарить его, но не могла говорить. Ее лицо начало синеть, учительница подняла руку, пытаясь ему что-то сказать, но умерла, так и не произнесла ни слова. Врач был в шоке. Когда он повернулся, то увидел Жумабека, работающего уборщиком в этой больнице, этот [неумный человек] отключил кислородный аппарат, чтобы подключить свой пылесос.

А вы серьезно подумали, что Жумабек стал хирургом?

● **Новости края**

Выставка о 75-летию Хабаровского процесса

Государственный архив Хабаровского края подготовил историко-документальный выставочный проект «Последняя точка Второй мировой войны», приуроченный к 75-летию проведения Хабаровского процесса. Здесь представлены архивные материалы, отражающие историю проведения Хабаровского процесса и событий, ему предшествовавших.

Напомним, Хабаровский процесс - суд над группой из 12 бывших военнослужащих японской Квантунской армии. Они обвинялись в создании и применении бактериологического оружия в период Второй мировой войны, проведении экспериментов над людьми. Процесс проходил в Хабаровске с 25 по 30 декабря 1949 года. Подсудимые признали свою вину. Всем им были назначены различные сроки заключения в исправительно-трудовом лагере. К 1956 году все осужденные, кроме умершего в тюремной больнице Т. Такахаси и покончившего с собой Т. Карасава, были репатрированы в Японию.

- На выставке экспонируются фотографии и документы о борьбе советского народа против войск империалистической Японии в период Второй мировой войны, фотоальбомы о проведении Токийского процесса, материалы периодической печати о Хабаровском процессе, - рассказали в архиве.

Токийский и Хабаровский процессы, прошедшие вслед за Нюрнбергским «судом народов» над главными нацистскими преступниками Германии, осудили военных преступников Японии. Именно эти процессы поставили окончательную, победную точку во Второй мировой войне, унесшей жизни более 50 млн человек.

- Сохранившиеся в госархиве края постановления, фотоальбомы и альбом с рисунками рассказывают о жизни бывших японских военнослужащих, интернированных в СССР в 1945-1956 годах, и их использовании в качестве рабочей силы на предприятиях различных отраслей. Для их содержания на территории Хабаровского края, Дальнего Востока, Восточной Сибири и других регионах Советского Союза были организованы лагеря НКВД. В лагерь края на 1 января 1946 года было принято 162 тысячи военнопленных. Многие стали свидетелями военных трибуналов, - рассказали в архиве.

Проект подготовлен в целях сохранения исторической памяти, противодействия спекуляции и фальсификации истории и итогов Второй мировой войны. Ознакомиться с экспозицией можно в читальном зале государственного архива Хабаровского края по адресу: Хабаровск, ул. Нагишкина, 4а.

Проверь знания по противодействию коррупции!

В стране стартовал V Всероссийский антикоррупционный диктант, направленный на просвещение граждан в области противодействия коррупции. Акция приурочена к Международному дню борьбы с коррупцией, который отмечается 9 декабря. Принять участие могут все желающие до 15 декабря 2024 года включительно.

Как подчеркнули в управлении губернатора и правительства края по противодействию коррупции, антикоррупционный диктант - это федеральный общественный образовательный проект, направленный на просвещение граждан в области противодействия коррупции в удобной и интерактивной форме. Он состоит из 40 вопросов, которые позволяют определить знания участников об антикоррупционном законодательстве. Практические задания помогут закрепить теорию на смоделированных ситуациях.

- На прохождение диктанта дается 30 минут. Самое главное то, что каждый участник, успешно прошедший диктант, получит именную сертификат. Свои знания в этой области надо повышать, так как многие граждане не осознают того, что участвуют в тех или иных коррупционных правонарушениях. Задача общества - противодействовать этому явлению. Всероссийский антикоррупционный диктант проходит уже пятый раз, и интерес к нему с каждым годом возрастает, - пояснила начальник управления губернатора и правительства края по противодействию коррупции Ольга Шахматова.

Всероссийский антикоррупционный диктант проводится совместно с государственными, образовательными и некоммерческими учреждениями в просветительских целях. Онлайн-мероприятие реализует положения Национальной стратегии противодействия коррупции и Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 годы.

Проверить знания в области противодействия коррупции могут и взрослые, и дети школьного возраста. Вопросы доступны на сайте антикорр-диктант.рф.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам. Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии: 682571, с. Аян, ул. Советская, 6. Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты: zvezdasevera@list.ru

Тираж 220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 66